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عراقی‌ها بیشترین گردشگرانی هستند که به ایران می‌آیند
اما قوانین سختگیرانه فرودگاهی این روند را کند کرده است

پرتعدادترین گردشگران
در لیست قرمز فرودگاهی

2/5 میلیون نفر توریست  هدی صادقی
سالیانه از عراق به ایران  روزنامه‌نگار

سفر می‌کنند که حدود یک‌میلیارد و ۲۰۰ میلیون 

دلار برای ایران ارزآوری دارند، با این حال عراق از روادید 

فرودگاهی ایران محروم است. انتظار می‌رود با اعطای 

این روادید، کمیت مسافران و ارز‌آوری در شرایط کنونی 

کشور راهگشا باشد. 

مطابق آمارهای موجود و علی‌رغم ایران‌هراسی‌ها، 

همان‌طور که در جدول زیر نشان داده‌ شده آمار ورودی 

گردشگران خارجی در سه سال اخیر به میزان یک‌میلیون 

گردشگر افزایش‌ یافته است. از طرفی در پنج ‌ماهه نخست 

سال 97، بیش از یک‌سوم حجم ورودی گردشگران خارجی 

به ایران، گردشگران عراقی بوده‌اند. از طرفی عراق در صدر 

کشورهای مبدأ گردشگر به ایران است که هرسال بر تعداد 

آنها افزوده می‌شود. تعداد گردشگران کشورهای اروپایی با 

کاهشی محسوس در سال‌های اخیر همراه بوده است حتی 

گردشگران کشورهای حاشیه خلیج‌فارس ازجمله امارات 

نیز به میزان 50 درصد کاهش ‌یافته‌اند. 

همین اهمیت گردشگری بود که سبب شد هیات‌وزیران 

11 مهرماه سال 1394، ذیل تصویب طرح »افزایش 

اعتبار ویزای فرودگاهی برای گردشگران خارجی«، »روادید 

فرودگاهی 30روزه« با قابلیت تمدید 15 روز اضافی را 

تصویب کند. در شرایط فعلی اقتصاد ایران که دولت با 

محدودیت منابع ارزی مواجه است؛ باید دید آیا اعطای 

این مجوزهای فرودگاهی هدفمند و هوشمند و در راستای 

ارزآوری برای کشور بوده است یا خیر؟ همچنین بنابر 

اهمیت گردشگران عراقی باید دید که شهروندان عراقی با 

چه ‌انگیزه‌هایی به ایران سفر می‌کنند. )جدول شماره یک(

  گردشگری مذهبی

شهرهای مذهبی قم و مشهد ازجمله مقاصد مهم گردشگران 

عراقی است. قرابت فرهنگی و ارزشی دو کشور ایران و عراق 

سبب شده ایران میزبان تقریبا دو میلیون زائر عراقی در 

سال باشد.

 به گفته محمد محب‌خدایی، معاون گردشگری کشور با 

ورود هر گردشگر به ایران ۶۸۰ دلار به‌صورت مستقیم و 

۱۳۴۰ دلار نیز به‌طور غیرمستقیم وارد کشور می‌شود که 

البته این 680 دلار به‌صورت متوسط است. گردشگران 

مذهبی روزانه چیزی بین 300 تا 500 دلار هزینه 

می‌کنند. در این زنجیره حتی اگر با اغماض فراوان 

ورود ارز غیرمستقیم هم نادیده گرفته شود؛ سالیانه 

چیزی حدود 600 میلیون دلار از ورود زوار عراقی عاید 

کشور می‌شود. 

  گردشگری سلامت

گردشگری سلامت جایگاه ویژه‌ای در صنعت گردشگری 

کشور دارد و به گفته هاشم‌زاده، رئیس اداره گردشگری 

سلامت وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی: »تخمین 

زده می‌شود در سال 96 گردشگران سلامت خارجی حدود 

یک‌میلیارد و 200 میلیون دلار ارزآوری داشتند.« 

هاشم‌زاده همچنین تصریح کرد: »گردشگران سلامت عمدتا 

از کشورهای افغانستان، عراق، آذربایجان، پاکستان و عمان 

هستند و از اروپا و آمریکا کمتر به ایران به‌عنوان گردشگر 

سلامت می‌آیند. اهمیت دوچندان این حوزه زمانی بیشتر 

رخ می‌نماید که به گفته رئیس انجمن توسعه خدمات 

گردشگری سامت ایران: »هر گردشگر سلامت که وارد 

کشور می‌شود، حداقل سه‌برابر یک گردشگر ارزآوری دارد 

و دو برابر آنها شغل در کشور ایجاد می‌کند.« 

در همین راستا دبیرکل اتاق مشترک بازرگانی ایران و عراق 

با اشاره به سفرهای درمانی مردم عراق به ایران تصریح کرد: 

»سالانه ۲۰۰ هزار نفر از کشور عراق برای درمان به کشور 

وارد می‌شوند که حدود ۷۰۰میلیون دلار ارزآوری خدمات 

پزشکی آن، برآورد می‌شود.«

  سفرهای سیاحتی

یکی‌دیگر از ‌انگیزه‌های اصلی سفر عراقی‌ها به ایران، 

سفرهای سیاحتی است؛ ابتدا استان خوزستان و سپس 

استان‌های شمالی کشور. 

سخنگوی اتحادیه سرمایه‌گذاران اقلیم کردستان عراق در 

گزارشی اعلام کرد که سفر شهروندان کرد عراقی به ایران در 

حال رکورد‌زدن است به‌نحوی ‌که در ماه گذشته )مردادماه 

1397( تنها از یک دروازه مرزی )باشماق مریوان( 150هزار 

نفر به ایران سفر کردند. 

عراقی‌ها در میان اتباع بیگانه، بیشترین آمار سفر به 

استان‌های شمالی کشور را دارند. عراقی‌ها روزانه بین 

100 تا 1000 دلار در ایران هزینه می‌کنند و با توجه به 

وضعیت قیمت دلار در ایران، به نسبت گذشته که یک‌شب 

معمولا در ایران اقامت داشتند، اکنون اقامت آنها در ایران 

به سه شب رسیده است. 

  عراق جزء 9 کشوری که روادید 

فرودگاهی )Arrival Visa( ندارند

ویزای ورود یا ویزای فرودگاهی نوعی ویزای توریستی است 

که در هنگام ورود مسافر و در فرودگاه صادر می‌شود. 

ویزای ورود به ایران معمولا ۳۰ روز اعتبار دارد و در حال 

حاضر تنها در پنج فرودگاه بین‌المللی فرودگاه‌های 

امام خمینی)ره(، مهرآباد، مشهد، شیراز و تبریز ایران 

صادر می‌شود و تنها 47 کشور از 190 کشور جهان 

مجاز به دریافت ویزای ورود به ایران هستند که بین 

آنها از کشورهای گمنامی چون برونتی گرفته تا برخی 

کشورهای مشهور اروپایی ازجمله آلمان، فرانسه و هلند 

دیده می‌شود. وضعیت کشورهای جهان در ارتباط با 

دریافت ویزای ایران به شکل زیر است. 

کشورهای سوریه، لبنان، ترکیه، جمهوری آذربایجان، 

بولیوی، مصر، گرجستان، مالزی، ارمنستان و ونزوئلا 

برای ورود به کشور نیازی به اخذ ویزا ندارند. در مقابل 

کشورهای هند، عراق، افغانستان، پاکستان، سومالی، 

آمریکا، انگلستان و کانادا هستند که مجاز به اخذ روادید 

فرودگاهی نیستند.  )تصویر یک(

  تسهیل سفر مسافران و زوار عراقی

با اعطای روادید فرودگاهی

 با این ‌همه، همان‌طور که اشاره شد شرایط اخذ روادید 

کشورهای عراق و افغانستان هم‌ردیف کشورهای پاکستان، 

 visa required( سومالی، آمریکا، انگلستان و کانادا است

in advance(. البته حسن قشقاوی ،معاون کنسولی 

امور مجلس و ایرانیان خارج از کشور وزارت امور خارجه 

اعلام کرده بود »از اول آبان ماه 1394 در فرودگاه مشهد 

برای اتباع عراقی که هوایی به ایران سفر کنند روادید 

فرودگاهی صادر شده است و به ‌این ‌ترتیب عراق از ذیل 

کشورهایی که امکان دریافت ویزای فرودگاهی نداشتند، 

خارج‌ شده است.« 

اما با گذشت سه سال تنها فرودگاه مشهد مجاز به صدور 

مجوز فرودگاهی به عراقی‌هاست و سایر فرودگاه‌ها چنین 

امکانی را ندارند. این شرایط همخوانی چندانی با حجم 

ورود گردشگران از این کشورها به ایران ندارد. 

 برخورد تاکسیرانی با رانندگان

فاقد برچسب نرخ کرایه  
مهدی ابراهیمی، سرپرست معاونت نظارت و امور مناطق سازمان 

تاکسیرانی از برخورد تاکسیرانی با رانندگان فاقد برچسب نرخ 

کرایه خبر داد و گفت: »نرخ جدید کرایه‌ها از 10 اردیبهشت ماه 

میان تاکسیرانان توزیع و روی تمام تابلوهای نرخ‌کرایه تاکسی در 

ایستگاه‌های تاکسی سطح شهر تهران نصب شده و میزان قیمت مبدأ 

و مقصد مسافران مشخص شده است. براساس آیین‌نامه تاکسیرانی 

با تاکسیرانانی که بعد از مهلت قانونی برچسب نرخ کرایه را روی 

خودروی خود نصب نکنند برخورد قانونی خواهد شد و نمره منفی 

در سوابق رانندگان تاکسی درج می‌شود. برهمین اساس تاکسیرانان 

تنها تا پایان هفته جاری فرصت دارند برچسب نرخ کرایه سال 98 را 

نصب کنند و از روز شنبه چهارم خردادماه، بازرسان کنترل و نظارت 

هوشمند با سرکشی به پایانه‌ها و خطوط تاکسیرانی، با تاکسیرانان 

فاقد برچسب برخورد قانونی صورت می‌گیرد.« 

 

حقوق سربازان بیشتر شد
سردار موسی کمالی، رئیس اداره سرمایه انسانی سرباز ستادکل 

نیروهای مسلح از افزایش حقوق سربازان خبر داد و گفت: »امسال 

مانند دیگر کارکنان دولت، حقوق سربازان نیز افزایش داشته و حدود 

۱۸ درصد به نسبت سال قبل افزوده شد که این افزایش حقوق از 

اول اردیبهشت ماه برای سربازان اعمال خواهد شد. همچنین حق 

عائله‌مندی سربازان متأهل مثل کارمندان دولت است که حدود 

۱۷۱ هزار تومان حق همسر و مبلغ ۴۵,۵۰۰ تومان به ازای هر 

فرزند به سربازان متاهل پرداخت می‌شود. هم‌اکنون بیشترین 

حقوق دریافتی سربازان بیش از یک‌میلیون و ۶۰۰ هزار تومان است 

که این رقم مربوط به سربازان با درجه ستوان یکم پزشک یا ناوبان 

یکم پزشک است که متأهل بوده و تحت پوشش کمیته امداد قرار 

داشته باشند. همچنین درمجموع تمامی سربازان تحت‌پوشش 

کمیته امداد که متأهل باشند بیش از یک‌میلیون تومان در ماه 

دریافت خواهند کرد.« 

 نابودی 50 هکتار از مزارع کشاورزی

با آب آلوده
انوشیروان محسنی‌بندپی، استاندار تهران گفت: »50هکتار از مزارع 

کشاورزی آبیاری شده با آب ناسالم و آلوده را از بین بردیم و به دنبال 

آن هستیم که فاضلاب‌های خانگی را به نحوی تصفیه کنیم که بتوان 

بعضی از محصولات را با استفاده از آن آبیاری کرد. علاوه‌بر این جهاد 

کشاورزی و وزارت بهداشت مکلف هستند محصولات کشاورزی را 

مورد بررسی قرار دهند و این محصولات از منابع آبی آبیاری شوند که 

استانداردهای لازم را دارند؛ همچنین از دانشگاه‌های علوم پزشکی 

انتظار داریم که با اقدامات کارشناسی نسبت به هشدارهای لازم 

درخصوص شیوع بیماری‌های واگیردار اقدام کنند.« 

ساخت نخستین سانتریفیوژ بانک خون
نخستین سانتریفیوژ بانک خون تولید داخل به دنبال امضای 

تفاهمنامه‌ای بین سازمان انرژی اتمی ایران و سازمان انتقال خون 

ایران توسط سازمان انرژی اتمی ایران برای مصارف بانک خون 

ساخته می‌شود. سازمان انرژی اتمی ایران با بهره‌گیری از دانش 

تولید سانتریفیوژهای آزمایشگاهی و صنعتی بر پایه تجربیات موفق 

موجود در شرکت‌های مرتبط برای طراحی و ساخت تجهیزات 

موردنظر سازمان انتقال خون اعلام آمادگی کرده است که این ۵۰ 

عدد سانتریفیوژ بانک خون را بسازد و در اختیار سازمان انتقال 

خون قرار دهد. سازمان انتقال خون به‌منظور جداسازی اجزای 

خون‌های اهدایی داوطلبان اهدای خون از دستگاه‌های سانتریفیوژ 

برای جداسازی اجزای خون مانند پلاسما، پلاکت و گلبول قرمز 

استفاده می‌کند. 

تابستان امسال پروانه شکار صادر نمی‌شود
حمید ظهرابی، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت محیط‌زیست 

گفت: »براساس ابلاغیه‌ای که به استان‌های کشور صادر شده، صدور 

پروانه شکار چهارپایان تنها در صورتی انجام می‌شود که مطالعات 

جمعیت‌شناسی در مناطق انجام شود و صدور پروانه شکار لزوما بر 

پایه مطالعات جمعیت‌شناسی انجام خواهد شد. با توجه به اینکه این 

ابلاغیه اخیرا به استان‌ها ارسال شده و در این مدت کم امکان انجام 

این مطالعاتی وجود ندارد، پس در تابستان جاری هیچ پروانه شکاری 

صادر نخواهد شد، قرق‌های اختصاصی نیز مکلف به انجام مطالعات 

ظرفیت برد شده‌اند که این مطالعات در حال انجام است. همچنین 

از این پس انجام مطالعات دقیق جمعیت‌شناسی با همکاری مراکز 

دانشگاهی مبنای تصمیم‌گیری نهایی برای صدور پروانه شکار 

خواهد بود که از سال جاری اجرا می‌شود، علاوه‌بر پستانداران، صدور 

پروانه شکار و صید برای پرندگان و ماهیان آب‌های داخلی نیز منوط 

به انجام مطالعات و تعیین ظرفیت قابل‌بهره‌برداری پایدار است.« 

مبارزه با ملخ‌ها در ۸ استان کشور
اسماعیل نجار، رئیس سازمان مدیریت بحران کشور درباره آخرین 

وضعیت سطح مبارزه با ملخ صحرایی در کشور گفت: »بنابر آخرین 

آمار تا ۳۱ اردیبهشت ماه، سطح مبارزه شیمیایی با ملخ‌های صحرایی 

در استان‌های خوزستان، بوشهر، فارس، هرمزگان، سیستان و 

بلوچستان، ‌جنوب کرمان، خراسان جنوبی، کهگیلویه و بویراحمد 

است که در مجموع کل سطح مبارزه با ملخ در کشور ٢٩۵هزار و 

۴۱۴ هکتار از اراضی مرتعی هشت استان کشور صورت گرفته است. 

با توجه به حجم آفت ملخ صحرایی در کشور از اسفند سال گذشته 

تاکنون، به دستور وزیر کشور مبلغ ۱۰۰ میلیارد ریال در مرحله اول 

و مجددا ٢۰٠ میلیارد ریال پیشنهاد تامین اعتبار از رئیس سازمان 

برنامه و بودجه برای این منظور درخواست شده است تا در اختیار 

سازمان حفظ نباتات قرار گیرد.«

در‌حاشیه

برنامه‌های مترو و اتوبوسرانی تهران در شب‌های قدر
فرنوش نوبخت، مدیرعامل شرکت بهره‌برداری متروی تهران و حومه درباره خدمات 

متروی تهران در شب‌های قدر گفت: »متروی تهران امسال هم در لیالی پربرکت 

قدر جهت تکریم شب‌زنده‌داران و تسهیل تردد آنها به مساجد، حسینیه‌ها و اماکن 

مذهبی همچون حضرت عبدالعظیم حسنی)ع(، امامزاده صالح )ع( و حرم مطهر امام 

خمینی)ره(، در خطوط درون‌شهری به‌صورت شبانه‌روزی فعال خواهد بود. برهمین 

اساس در اولین شب قدر در شامگاه جمعه )سوم خردادماه ۹8( خدمات‌رسانی ویژه 

خود را آغاز می‌کند و در این راستا سرویس‌دهی شبانه در خطوط یک، دو، سه، 

چهار، شش و هفت متروی تهران از ساعت ۲۳ تا ۵:۳۰ صبح روز بعد )شنبه چهار 

خردادماه ۹8(، با فاصله هر ۳۰ دقیقه یک قطار انجام خواهد شد. علاوه‌بر این در 

سایر شب‌های قدر نیز همانند شب نوزدهم ماه مبارک رمضان، در شب‌های قدر ۲۱ 

ماه مبارک رمضان )یکشنبه پنجم خرداد( و )سه‌شنبه هفتم خردادماه( 98 همزمان 

با ۲۳ ماه مبارک رمضان سرویس‌دهی شبانه از ساعت ۲۳ تا ۵:۳۰ صبح روز بعد در 

خطوط یک، سه، چهار، شش و هفت متروی تهران با فاصله هر ۳۰ دقیقه یک قطار 

انجام می‌شود. متروی تهران در لیالی قدر در خط پنج )تهران- گلشهر( و بالعکس 

و ایستگاه‌های پایانه‌های یک، دو و چهار و شش فرودگاه مهرآباد و امام خمینی)ره( 

خدمات‌رسانی شبانه ندارد. ناوگان این شرکت، ایاب و ذهاب زائران گرامی حرم 

مطهر حضرت عبدالعظیم حسنی)ع( و حرم مطهر حضرت امام خمینی )ره( را در 

شب‌های قدر پوشش خواهد داد. سرویس‌رسانی به حرم مطهر حضرت عبدالعظیم 

حسنی )ع( در این شب‏‌ها، از ساعت 21 و از متروی شهرری به مقصد میدان مدرس 

شهرری و پس از پایان مراسم نیز از حرم به مقاصد متروی شهرری، میدان خراسان، 

کهریزک، پایانه خاوران، زمان‌آباد، نازی‌آباد، جاده نظامی، دولت‌آباد و میدان شوش 

است. همچنین سرویس‌رسانی به شرکت‌کنندگان در مراسم حرم مطهر حضرت 

امام خمینی)ره( براساس برنامه‌ریزی صورت گرفته از ساعت 20 و از میادین آزادی، 

راه‌آهن، خراسان و انقلاب اسلامی صورت خواهد پذیرفت.« 

  شهری

پنجشنبه ۲ خرداد ۱۳۹۸   شماره ۲۷۷۳

 جدول ۱-ورود گردشگران خارجی به ایران

آمار ورود گردشگران 
خارجی در پنج ماه 

نخست سه سال اخیر

2183422 گردشگر خارجیپنج ماه سال 95

2159882 گردشگر خارجیپنج ماه سال 96

3140003 گردشگر خارجیپنج ماه سال 97

رده بندی کشورهایی 
که بیشترین گردشگر 

در ایران را در پنج ماه 
ابتدایی سال 97 دارند

یک میلیون و 263 هزار گردشگرعراق

619 هزار و 570 گردشگرجمهوری آذربایجان

حدود 400 هزار گردشگرافغانستان

330 هزار گردشگرترکیه

وضعیت گردشگران 
کشورهای اروپایی در 

سفر به ایران در پنج ماه 
ابتدایی سال 97

22 درصد کاهش

31 هزار توریست در 5 آلمان )بیشترین کاهش(
ماه نخست سال 96

21 هزار توریست در 5 ماه 
22 درصد کاهشنخست سال 97

21 هزار توریست در 5 فرانسه
ماه نخست سال 96

16 هزار توریست در 5 ماه 
24 درصد کاهشنخست سال 97

12 هزار توریست در 5 هلند
ماه نخست سال 96

9 هزار توریست در 5 ماه 
25 درصد کاهشنخست سال 97

21 هزار توریست در 5 وضعیت سفر اتباع اماراتی به ایران
ماه نخست سال 96

11 هزار توریست در 5 ماه 
تصویر ۱ - قانون روادید در ایران کاهش 48 درصدینخست سال 97

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


